

「九二共識」二十周年圖片展開幕式及招待晚宴

「九二共識」二十周年系列活動籌備委員會

2012 · 10 · 30

「九二共識」20周年圖片展昨日開幕並舉行晚宴。圖為主禮嘉賓共同為圖片展推桿揭幕。

香港文匯報記者 彭子文 攝



「九二共識」二十周年圖片展開幕式

「九二共識」二十周年系列活動籌備委員會

2012 · 10 · 30

香港文匯報訊(記者 解玲、陳巧顏)20年前,海峽兩岸關係協會與台灣海峽交流基金會在港工作性商談,後經函電往來達成「各自以口頭方式表述海峽兩岸均堅持一個中國原則」的共識,簡稱「九二共識」。昨晚,「九二共識」20周年圖片展在香港會議展覽中心隆重開幕。全國政協副主席董建華,特區行政長官梁振英,中聯辦主任彭清華,海峽兩岸關係協會會長陳雲林,中國國民黨副主席林豐正,中華全國歸國華僑聯合會主席林軍等出席主禮揭幕儀式。近500位來自兩岸四地及海外的各界精英匯聚一堂,共同表達反對「台獨」、堅持「九二共識」、兩岸同屬一個中國的堅定信念,維護和鞏固兩岸和平發展成果。昨日稍早,「九二共識」20周年系列活動之一的座談會同場舉行。

九二共識

20周年圖片展港隆重開幕

兩岸關係基石 和平發展動力

當晚,由「九二共識」20周年系列活動籌備委員會主辦的圖片展,在開幕式現場同場展出。350多張珍貴的歷史照片再現了20年來兩岸關係跌宕起伏、曲折向前的歷史進程,將人們的思緒帶回到每一個珍貴歷史瞬間,令來賓紛紛駐足端詳,並留言支持。

開幕式上,中聯辦副主任楊建平,外交部駐港副特派員李元明,立法會主席曾鈺成,海峽兩岸關係協會執行副會長兼秘書長李亞飛,前副會長唐樹備,中華全國歸國華僑聯合會副主席李卓彬、王榮寶,港台經濟文化合作協進會常務副主席譚志源及國務院台灣事務辦公室局長王憲等亦蒞臨主禮。

盧文端：振興中華 凝聚共同心願

活動籌委會主席、中國和平統一促進會香港總會執行會長盧文端在開幕式上致辭時表示,「九二共識」為兩岸和平奠定了基礎,20年來,在「一個中國」原則下,兩岸關係發展取得翻天覆地的變化,為兩岸同胞帶來巨大經濟實惠。籌備舉辦「九二共識」20周年圖片展以及座談會,正是為宣揚反對「台獨」、堅持「九二共識」、兩岸同屬一個中國的堅定信念,維護和鞏固兩岸和平發展成果,凝聚中華兒女振興中華、民族復興的共同心願。

他說,作為兩岸交流的重要橋樑,香港在推動兩岸關係發展一直發揮着不可替代的重要作用,香港成功實踐「一國兩制」,港台關係可為兩岸關係進一步發展探索更好的路徑。港台合作不斷深化,亦是對兩岸關係和平發展的重要貢獻。

林軍：統一大業 僑界貢獻巨大

中華全國歸國華僑聯合會亦是活動主辦方之一,主席林軍在致辭時表示,在促進香港的繁榮穩定方面,處處可見香港僑界的影響;在促進香港與內地交流方面,處處可見香港僑界的力量;在促進祖國統一方面,處處可見香港僑界所作的貢獻,並希望大家攜手匯聚全球僑胞力量,積極為兩岸交流搭建新平台、開闢新渠道、創造新形式、拓展新領域、不遺餘力地為推進兩岸關係和平發展,實現中華民族偉大復興做出應有貢獻。

林豐正：憶「胡連會」 共識列入文件

林豐正則憶述了在2005年首次「胡連會」前,自己代表台灣與大陸方面磋商「兩岸和平發展五項願景」時的點點滴滴,並特別提到「胡連會」前兩個星期雙方商定將「九二共識」列入文件,作為5項願景的匯商基礎。他希望兩岸要發揚和珍惜「九二共識」,因為它是開拓兩岸關係的先決條件和重要因素。

他語重心長強調,未來兩岸應繼續以善意與互信為出發點,以兩岸人民福祉為依歸,兩岸和平發展已經成為主流民意,兩岸的中國人要以共同的智慧和努力解決自己的問題,令國際社會對中國人刮目相看。

譚志源：三地同根 合作同步向前

譚志源則指,港台關係是兩岸關係的「特殊組成部分」。參照兩岸充滿智慧的協商模式,港台於2010年分別成立「港台經濟文化合作協進會」和「台港經濟文化合作策進會」至今成效顯著,香港在成立「香港經濟貿易文化辦事處」、雙方簽訂了銀行業監理合作備忘錄和航空運輸協議、台灣民眾自今年9月起可透過網上免費預辦入境香港登記。這些重點成果切實惠及兩地民眾,是兩會秉持善意,以務實和互惠的精神,以兩地民眾福祉為依歸所協商得來的。

姚志勝：和平成果 更多同胞共享

其後,籌委會執行主席、中國和平統一促進會香港總會常務副會長姚志勝帶領全場祝酒,希望兩岸關係更加緊密,更多的同胞享受和平發展成果。

「九二共識」20周年系列活動籌備委員會由近20個內地和香港團體組成,圖片展內容則包括「九二共識達成篇」、「歷史作用篇」、「現實意義篇」和「港台關係篇」4大部分。當晚開幕式首展後,圖片展還將在上環文娛中心、觀塘香港中華書畫藝術中心、香港浸會大學等地巡展至11月底。

兩岸三地人士座談

香港文匯報訊(記者 陳巧顏、解玲)「九二共識」20周年系列活動籌備委員會昨日下午假香港會展中心舉辦「九二共識」20周年座談會,邀請兩岸三地6位專家學者,從不同角度論述「九二共識」對兩岸關係發展的重要意義、作用和啟示。作為「九二共識」的親歷者和實踐者,海峽兩岸關係協會前常務副會長唐樹備昨日詳細回顧了兩岸達成「九二共識」的經過,並闡述了「九二共識」在兩岸關係發展過程中的重要作用。

唐樹備：一中原則 共識核心

唐樹備昨日座談會上表示,「兩會」達成以一個中國原則為核心的「九二共識」是歷史事實,以任何借口曲解、甚至否認「九二共識」是不合實際的;「九二共識」的達成開闢了兩岸協商的新時代,推動兩岸關係發展邁出了歷史性步伐。「未來兩岸關係發展還將面臨很多困難,我們應繼續堅持『九二共識』,努力擴大和深化兩岸對一個中國原則的認同,為推動兩岸關係和平發展增添新動力。」

張榮恭：互信基礎 和平保障

中國國民黨中評會主席團主席張榮恭在座談會上則表示,「九二共識」是客觀存在,無此共識就無兩岸協商。歷史經驗證明,悖離、否定「九二共識」,兩岸協商就會中斷,兩岸和平就無法確保,惟有回歸、認同「九二共識」,才能為台灣海峽開太平,為兩岸人民謀幸福。兩岸應在當前已有成就的基礎上,進一步增強政治互信,共創和平、共促穩定、共謀發展、共享繁榮。

張亞中：糾正偏離 正本清源

台灣大學政治系教授張亞中表示,從李登輝執政後期到陳水扁執政期間,「九二共識」內涵被不斷偏離與窄化,重新執政的國民黨也未能還原其內涵全貌。兩岸應積極思考如何正本清源「九二共識」,追求國家統一、一個中國原則的核心,繼續鞏固和深化兩岸關係和平發展的政治基礎。

周志懷：結合國情 開創新局

「共識」開闢協商新時代

全國台灣研究會執行副會長周志懷表示,兩會達成「九二共識」20年來,兩岸關係取得一系列突破性進展和歷史性變化,已走出一條與歷史相連結、與現實國情相結合,具有兩岸特色的和平發展道路,共同創造了前所未有的和平紅利。兩岸應繼續堅持和維護「九二共識」,進一步增進政治互信,繼續推動兩岸關係不斷開創和平發展新局面,爭取早日實現中華民族的偉大復興。

鳳凰衛視主席兼行政總裁劉長樂、香港台灣工商協會會長王乾麟分別從文化交流、經貿往來方面,闡述了「九二共識」的重要作用,並為如何在堅持「九二共識」的基礎上尋求兩岸雙贏、以及推動港台關係發展建言獻策。

海峽兩岸關係協會、中國僑聯、中國統促會香港總會等部門及團體負責人和代表,「九二共識」20周年系列活動籌備委員會和各發起機構負責人,及澳洲、台灣和澳門的知名人士400餘位出席了是次座談會。



左起：林軍、董建華、陳雲林合影留念。 彭子文 攝



梁振英與中國國民黨副主席林豐正交談。 彭子文 攝



盧文端向彭清華頒贈紀念品。 彭子文 攝



「九二共識」二十周年座談會結束後,籌委會主要成員向講者致送紀念品。左起：林建岳、馬逢國、林佑輝、周志懷、楊孫西、張榮恭、盧文端、唐樹備、劉長樂、余國春、高敬德、張亞中、姚志勝、王乾麟。 彭子文 攝